

भारत सरकार
पर्यटन मंत्रालय
राज्य सभा
लखत प्रश्न सं. 1429
गुरुवार, 28 जुलाई, 2022/06 श्रावण, 1944 (शक)
को दिया जाने वाला उत्तर

पर्यटन क्षेत्र में रोजगार के अवसर

1429. श्री नारायण दास गुप्ता:

क्या पर्यटन मंत्री यह बताने की कृपा करेंगे क:

- (क) क्या पर्यटन क्षेत्र में रोजगार के अवसर, वर्ष 2020 में को वड-19 महामारी से ठीक पहले के स्तरों तक पहुंच गए हैं;
- (ख) क्या निकट भव्य में अंतरराष्ट्रीय पर्यटकों के भारी आगमन का अनुमान है, यदि हां, तो तत्संबंधी अनुमानित आंकड़े क्या हैं;
- (ग) क्या आगामी वर्षों में पर्यटकों की संख्या में वृद्ध से रोजगार के अवसरों में भारी वृद्ध होगी, यदि हां, तो तत्संबंधी अनुमानित आंकड़े क्या हैं; और
- (घ) क्या युवाओं को पर्यटन क्षेत्र में रोजगार के अवसर प्रदान करने के लिए आवश्यक कौशल प्रदान करने की कोई तैयारी की गई है?

उत्तर

पर्यटन मंत्री (श्री जी. कशन रेड्डी)

(क), (ख) और (ग): पर्यटन क्षेत्र में रोजगार के अवसर निश्चित रूप से पर्यटकों के आगमन से जुड़े हैं जो महामारी से पूर्व के स्तर तक नहीं पहुंचे हैं। देश में पछले पांच वर्षों के दौरान अंतरराष्ट्रीय पर्यटक आगमन (आईटीए) का ववरण नीचे दिया गया है:

वर्ष	2017	2018	2019	2020	2021
भारत में आईटीए (म लयन)	16.81	17.42	17.91	6.33	7.00

स्त्रोत: आप्रवासन ब्यूरो

दुनिया भर में बढ़ते टीकाकरण कवरेज को मान्यता मलने के बाद और हितधारकों के परामर्श से भारत सरकार ने 27.03.2022 से भारत के लिए अनुसूचित वाणिज्यिक अंतरराष्ट्रीय यात्री सेवाओं को फिर से बहाल करने का निर्णय लिया। यदि मौजूदा स्थिति बनी रहती है, तो निकट भव्य में पर्यटकों की आगमन में वृद्ध होगी। पर्यटक यातायात में वृद्ध

से पर्यटन क्षेत्र में अधिक मांग उत्पन्न होगी जिससे अंततः पर्यटन क्षेत्र में रोजगार के अधिक अवसर पैदा होंगे। यद्यपि पर्यटन मंत्रालय की ओर से इस संबंध में कोई आकलन नहीं किया गया है।

(घ): पर्यटन मंत्रालय पर्यटन और आतिथ्य के क्षेत्र में अपनी पैनालबद्ध कार्यान्वयन एजेंसियों के माध्यम से पर्यटन सेवा प्रदाताओं को शिक्षा, प्रशिक्षण और प्रमाणीकरण के उद्देश्य से वृद्ध अल्पकालक कौशल विकास प्रशिक्षण कार्यक्रमों का संचालन करता है।

सेवा प्रदाताओं के लिए क्षमता निर्माण योजना (सीबीएसपी) के तहत निम्नलिखित स्कि लंग रिस्कि लंग और अपस्कि लंग कार्यक्रम आयोजित किए जाते हैं:

हुनर से रोजगार तक (स्कि लंग):- यह कार्यक्रम वर्तमान में आतिथ्य और पर्यटन क्षेत्र में कुल ग्यारह लघु अवधि के पाठ्यक्रमों की पेशकश करता है।

कौशल परीक्षण और प्रमाणन (री-स्कि लंग):- मौजूदा सेवा प्रदाताओं के लिए यह कार्यक्रम चार हॉस्पिटैलिटी ट्रेडों में उनका परीक्षण और प्रमाणन करता है।

उद्यमता कार्यक्रम (अप-स्कि लंग):- यह कार्यक्रम सेवा प्रदाताओं के लिए क्षमता निर्माण योजना के तहत सूक्ष्म और लघु व्यवसाय स्टार्ट-अप की सुवधा के उद्देश्य से शुरू किया गया था। इस कार्यक्रम के तहत (i) कुक - तंदूर, (ii) बर्मेन, (iii) बेकर, (iv) होमस्टे (बहु-कुशल कार्यवाहक) और (v) हलवाई - भारतीय मठाई जैसे ट्रेडों में पांच 150 घंटे के पाठ्यक्रमों की पेशकश की जाती है।

पर्यटन एडवेंचर पाठ्यक्रम (री-स्कि लंग):- पर्यटन मंत्रालय ने वित्त वर्ष 2018-19 में क्षेत्र विशेष आधारित संरचित एडवेंचर कौशल विकास पाठ्यक्रमों के संवर्द्धन के लिए युवाओं में क्षमता विकास करने के उद्देश्य से पर्यटन एडवेंचर और एस्कॉर्ट पाठ्यक्रम शुरू किए हैं। पाठ्यक्रम में पैरासेलिंग, ट्रेकिंग, हॉट एयर बैलूनिंग और टूरिज्म एस्कॉर्ट जैसे शामिल हैं। कार्यक्रम का संचालन आईआईटीटीएम द्वारा आईएसएसएम के माध्यम से किया जाता है।

भाषाई पर्यटक सुवधाकर्ता:- वृद्ध विदेशी भाषाओं में प्रशिक्षित जनशक्ति तैयार करने के लिए डच, जर्मन, फ्रेंच, जापानी, चीनी, वियतनामी, थाई आदि में 6 सप्ताह का भाषा पाठ्यक्रम।

अतुल्य भारत पर्यटक सुवधाकर्ता पाठ्यक्रम (आईआईटीएफसी):- पर्यटन मंत्रालय अतुल्य भारत पर्यटक सुवधाप्रदाता बुनियादी, एडवांस और एडवेंचर का ऑनलाइन आयोजन करता है, बोलचाल की भाषा और पुनश्चर्या पाठ्यक्रम पढ़ाए जाते हैं। अब तक कुल 3795 उम्मीदवारों को सफलतापूर्वक प्रमाणित किया जा चुका है।

इस योजना के तहत मौजूदा सेवा प्रदाताओं के लिए पर्यटन जागरूकता / संवेदीकरण कार्यक्रम भी आयोजित किए जाते हैं।

पर्यटन मंत्रालय ने वित्तीय वर्ष 2019-20 में , 7 प्रतिष्ठित गंतव्यों अर्थात् आगरा में ताजमहल, हुमायूं का मकबरा , लाल कला , दिल्ली में कुतुब मीनार , बिहार में महाबोध मंदिर, गोवा में कोलवा बीच और असम में काजीरंगा में गंतव्य आधारित कौशल विकास प्रशिक्षण कार्यक्रम शुरू किए हैं।

इस पहल के तहत वित्तीय वर्ष 2020-21 में कुल 3715 प्रशिक्षुओं को 44 गंतव्यों पर प्रशिक्षण प्रमाणित किया गया है। वित्त वर्ष 2021-22 में 48 गंतव्यों में कुल 3709 व्यक्तियों को प्रशिक्षित किया गया था।
